Дуже часто під час роботи з учнівським самоврядуванням виникає необхідність проводити не лише традиційні заходи – свята, тематичні лінійки, круглі столи, акції, проекти, до яких потрібно певний час готуватися, а й так звані експрес-заходи, які виникають спонтанно і до них залучається якомога більше дітей. Тому ми пропонуємо декілька форм такої роботи.
До Дня Миру
Акція «Я бажаю Вам миру» ( в рамках Всеукраїнської акції «Голуб миру») – учні виготовляють паперові голуби, а потім виходять на вулиці села і роздають жителям голубів із фразою «Я бажаю Вам миру», відвідують всі установи, які є на території села: ФАП, пошта, дитячий садочок, магазини, будинок культури, сільська бібліотека і т.д.

Флешмоб  «Мирне небо – дитячі мрії» Лідери учнівського самоврядування дають дзвінок, який закликає  учнів та вчителів вийти на вулицю, там роздають всім жовті та блакитні кульки, маркери, якими діти пишуть на кульках свої мрії і випускають їх в небо.

До Дня толерантності – 16 листопада

«Ранкова пошта добрих слів» - члени учнівського самоврядування виготовляють добринки у вигляді сердечок, пишуть на них побажання. Вранці 16 листопада при вході в школу встановлюється корзинка з добринками і кожен, хто заходить в школу, витягує з корзинки добринку і читає на ній побажання, яке піднімає настрій на весь день.


«Зроблю комплімент безкоштовно» - члени учнівського самоврядування розпочинають день – висловленням компліментів всім, кого зустрічають (учням, вчителям, працівникам школи, батькам) і цим заохочують всіх «жителів» школи зробити комусь комплімент хоча б 1 раз за день. 

До Дня спонтанного прояву доброти – 17 лютого


Арт-тренінг «Якого кольору доброта» - в найбільш людному місці школи (хол, коридор…) виставляється мольберт з ватманом паперу, фарби, кольорові олівці. На ватмані заголовок «Якого кольору доброта?» - члени учнівського самоврядування (творча група) пропонують всім бажаючим намалювати доброту. Таким чином до кінця дня створюється колективний «портрет» доброти.

Акція «Ланцюжок доброти» - голова учкому чи хтось з числа лідерів самоврядування пропонує свою руку будь-кому, кого зустріне на своєму шляху із словами: «Я хочу поділитися з тобою (Вами) теплом своєї долоні», потім, той, кому це було запропоновано, пропонує свою руку наступній людині, і так за перерву створюється ланцюжок доброти.(Головне завдання не розірвати цей ланцюжок) 
